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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 08 maggio 2017 

Presenti: Ceola, Bertocco, Calvelli, Chimenton, Ferrini, Garbin, Geromin, 

Milanese, Pasqualon, Rui, Semenzato. 

Assenti: Bortoluzzi, Grosso, Perazzolo, Scibilia. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 08 maggio 

2017 presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il seguente 

ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni 

conseguenti. 

4) Acquisto tende oscuranti. 

5) Anticorruzione e trasparenza. 

6) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i Consiglieri: Bertocco, Calvelli, Ferrini, Garbin, 

Geromin, Milanese, Pasqualon, Rui, Semenzato, il Presidente apre la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

del 19.04.2017, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo, 

relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 
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Nome Cognome 
Luogo 
di nascita 

Data di 
nascita 

Laurea Sede anno N. Sez Sett. 
Crediti 

attribuiti 

Giulia TRABACCHIN Mirano  VE 27/06/1991 Civile Padova 2016 4720 A 1 90 

Andrea BALDAN Dolo  VE 24/02/1981 Informatica Padova 2006 4721 A 3 30 

nonché alle avvenute cancellazioni degli ingegneri Davide Busetto, iscritto 

al n. 2.390 dal 22.06.1993 con residenza all’estero e la relativa iscrizione 

all’AIRE, e Oliviero Trebbi, iscritto al n. 1.522 dal 15.09.1979, ed il decesso 

dell’ingegner Vittore Marangon, iscritto al n.1885, avvenuto lo 06.05.2017. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.255, dei quali 12 sospesi, 

oltre a 3 S.T.P. 

E’ pervenuta da parte dell’Ingegnere Mario De Marchis la richiesta di 

cancellazione dai settori Industriale e dell’Informazione.  

Il Consiglio ne prende atto 

Il Presidente passa a trattare il punto 5) dell’ordine del giorno 

4) Anticorruzione e trasparenza 

Il Presidente informa che entro il termine del 30 aprile è stato adempiuto 

l’obbligo riguardante l’organismo O.I.V., con l’inserimento nel sito web 

dell’Ordine del documento sostitutivo redatto dal R.P.C.T., ingegnere 

Scibilia. 

Il Consiglio ne prende atto. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti 

a) Il Presidente riferisce che a seguito del decesso dell’ingegnere Sisto 

Ruggiero, figura professionale molto nota, iscritto all’Albo dall’anno 1971 

fino al suo collocamento in quiescenza, l’Ordine ha provveduto ad 

esprimere le proprie condoglianze alla famiglia, che ha risposto con una 

lettera di sentito ringraziamento. 
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b) L’ingegnere …………………., sospeso dall’Albo per morosità, ha 

provveduto a saldare l’intero importo debituale da lui dovuto. 

Il Consiglio ne prende atto e delibera l’annullamento del provvedimento di 

sospensione, con decorrenza dalla data dell’avvenuto pagamento. 

c) L’ingegnere ……………… ha comunicato di essere andato in pensione 

dal mese di gennaio 2017 e che non intende rinnovare l’iscrizione all’Ordine 

per l’anno in corso. 

Il Consiglio, dopo aver valutato i termini della questione, ratifica la 

cancellazione dall’Albo dell’ingegnere …………….. 

d) Il fratello dell’ingegnere ………………. ha inviato un aggiornamento 

sull’attuale stato di salute del congiunto e sui tentativi di reinserimento nel 

mondo del lavoro, facendo tuttavia presente la sua quasi sicura intenzione di 

richiedere la cancellazione dall’Albo. 

Il Consiglio ne prende atto e sospende la richiesta di pagamento della quota 

di iscrizione, restando in attesa di sviluppi. 

e) L’ingegnere Antonio Colella ha trasmesso copia di un certificato di 

collaudo statico, relativo alle opere di costruzione di n. 2 villette a schiera 

realizzate nel Comune di Caorle, dal quale si evince che la relazione 

geotecnica è stata redatta da un geologo e che è stata effettuata un’unica 

visita finale. 

Il Consiglio, valutato il caso, raccomanda all’ingegnere Colella di 

provvedere per il futuro a segnalare gli elaborati progettuali che risultassero 

redatti da professionisti privi di adeguato titolo abilitativo, ricordando altresì 

che, pur trattandosi di modesto intervento costruttivo, per disposizione di 

legge il  collaudo statico va eseguito in corso d’opera e pertanto con regolari  
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visite di controllo e verifica. 

f) L’avvocato Gabriele Maso di Treviso ha rilasciato il proprio parere in 

merito al quesito che chiedeva quali fossero i presupposti della 

responsabilità civile dei Collegi di Disciplina e dei loro componenti nello 

svolgimento delle loro funzioni. 

L’avvocato Maso ha inoltre segnalato alcune incongruità nella polizza 

assicurativa operante sia per i Consiglieri che per i componenti dei Collegi 

di Disciplina.  

Il broker ASI, informato di tali rilievi, ha in effetti riscontrato un errore, 

relativo per altro unicamente alla polizza sottoscritta dall’Ordine di Treviso, 

e ne ha comunque assicurato la correzione. 

g) Il Consiglio di Disciplina ha trasmesso copia della decisione adottata dal 

Collegio n. 3, che nella seduta del 10.04.2017 ha sospeso a tempo 

indeterminato l’ingegnere …………………… per il mancato pagamento 

della quota 2016 di iscrizione all’Ordine. 

Il Consiglio dispone che ne venga data comunicazione a tutti gli interessati, 

secondo la procedura di legge. 

h) Il CNI ha fornito risposta al quesito che chiedeva a chi competa 

l’eventuale deferimento al Consiglio di Disciplina di un iscritto che ha 

tenuto un comportamento scorretto e minaccioso nei confronti di un 

Collegio di Disciplina e quale dovrebbe essere l’organo giudicante (come 

riportato al punto 3/u del verbale della seduta del 03.04.2017). 

Il CNI fa presente che chiunque può segnalare al Consiglio di Disciplina 

territoriale eventuali violazioni del codice deontologico e che tali denunce 

od esposti potrebbero dare luogo ad ulteriori procedimenti, assegnati 
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ovviamente a diverso Collegio rispetto a quello di cui fanno parte i 

Consiglieri oggetto delle dichiarazioni contestate. 

Il Consiglio ne prende atto e dispone che la nota del CNI venga posta a 

conoscenza anche del Presidente del Consiglio di Disciplina. 

i) L’Ordine dei Geologi della Regione Veneto segnala un presunto caso di 

abuso di competenza commesso dall’ingegnere ………………. a seguito 

della redazione di una relazione di compatibilità geologica. 

La segnalazione è stata inviata direttamente al Consiglio di Disciplina per le 

valutazioni di competenza. 

l)  L’architetto …………… segnala un caso che definisce di “presunto 

subentro” da parte dell’ingegnere …………………. nell’incarico di 

progettista e direttore dei lavori per un’opera da lui precedentemente 

progettata e diretta. 

Il Consiglio dispone che la segnalazione venga inviata al Consiglio di 

Disciplina per le valutazioni di competenza. 

m)  Con circolare n. 47 il CNI trasmette in allegato, per opportuna 

informazione, lo scambio di corrispondenza intercorso con il Ministero della 

Giustizia a proposito dell’eventualità che soggetti attualmente componenti 

dei Consigli di Disciplina territoriali intendano avanzare la propria 

candidatura per le elezioni dei Consigli degli Ordini territoriali e delle 

modalità e dei termini attraverso le quali optare per una delle due cariche. 

Il Consiglio ne prende visione. 

n) Con circolare n. 52 il CNI fornisce un aggiornamento sulle recenti 

attività delle Istituzioni in ordine alla revisione delle modalità di elezione e 

composizione degli Ordini e dei Collegi delle professioni tecniche. 
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Il Consiglio ne prende visione. 

o) Con circolare n. 54 il CNI relaziona sullo svolgimento della seduta, 

tenutasi il giorno 27 aprile u.s. a Milano, nel corso della quale l’UNI, ente 

italiano di normazione, ha rinnovato i rappresentanti della propria assemblea 

nel consiglio direttivo. 

Il Consiglio ne prende atto. 

p) Con circolare n. 55 il CNI comunica di aver deliberato di affidare 

l’organizzazione del Congresso Nazionale dell’anno 2019 all’Ordine degli 

ingegneri di Sassari, secondo le consuete regole di partecipazione utilizzate 

nei congressi precedenti, mentre il Congresso Nazionale dell’anno 2018 si 

svolgerà, con modalità da definirsi, nella città di Roma con organizzazione a 

cura del CNI medesimo. 

q) L’Assemblea dei Presidenti degli Ordini degli Ingegneri d’Italia è 

convocata a Roma per i giorni 12 e 13 maggio p.v. 

L’ingegnere Ceola conferma la propria partecipazione e dà comunicazione 

degli argomenti posti all’ordine del giorno. 

r) La società Gobbi Impianti ha trasmesso il dettaglio riportante gli 

interventi di manutenzione ordinaria da effettuarsi a servizio degli impianti 

meccanici della Sede, che comportano una spesa annuale di € 2.585,00. 

Il Consiglio ne prende atto e delibera il pagamento di una prima rata pari al 

50% del suddetto importo. 

s) Il 12 maggio p.v. avrà inizio a Mestre, presso l’auditorium della Città 

Metropolitana di Venezia, il corso in tre moduli sul tema “Il nuovo Codice 

dei Contratti (D.Lgs. 50/2016)”, coorganizzato dagli Ordini degli Ingegneri 

e degli Architetti di Venezia e dalle rispettive Fondazioni. 
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Data l’impossibilità del Presidente a parteciparvi, il Consiglio delega a 

presentare i saluti dell’Ordine il Segretario, ingegnere Calvelli. 

t) Il Comando Provinciale dei VV.F. di Venezia ha comunicato, al fine 

dell’attribuzione dei CFP, l’attività tecnica svolta dall’ingegnere Franco 

Mantovan, funzionario di detto Comando, nelle zone dell’Italia Centrale 

colpite dagli eventi sismici del 2016. 

Il Consiglio, dopo aver preso visione della dichiarazione, delibera di 

attribuire all’ingegnere Mantovan i CFP ad oggi riconoscibili relativamente 

alle attività svolte nel periodo gennaio/aprile 2017. 

u) Il Presidente relaziona sullo svolgimento del seminario di studi sul tema 

“Ferdinando Forlati, Sovrintendente e Proto” tenutosi all’Ateneo Veneto il 

4 maggio u.s. 

L’ingegnere Ceola comunica che nel corso dell’evento ha avuto luogo anche 

la presentazione del volume “Le stagioni dell’ingegnere Ferdinando 

Forlati”. 

L’ingegnere Ceola riferisce che il libro si presenta come una pubblicazione 

di grande importanza, sia per i contenuti che per la veste grafica ed 

editoriale, e consta di ben 33 contributi per complessive 372 pagine. 

Tale voluminosità ha comportato un maggiore costo di 3.750,00 euro, più 

IVA al 4%, rispetto a quanto inizialmente preventivato, importo 

ampiamente compensato dal valore assunto dall’opera, per una spesa 

complessiva di 22.820,00 euro, IVA compresa, che andrà ripartita in eguale 

quota tra i due Ordini degli Ingegneri e degli Architetti e il Collegio degli 

Ingegneri. 

L’editore  consegnerà 400 copie ciascuno agli Ordini degli Ingegneri e degli  
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Architetti e al Collegio degli Ingegneri, mentre altre 100 e 200 copie 

verranno date rispettivamente all’Archivio Progetti dello IUAV e all’Ateneo 

Veneto. 

Al termine della giornata di studi all’Ateneo Veneto è stata inaugurata la 

mostra allestita presso la sede IUAV dei Tolentini dal titolo “Ferdinando 

Forlati nella ricostruzione post bellica nel restauro del novecento”, che 

espone materiale fotografico di grande interesse tecnico e valore 

documentale e che resterà aperta fino al 15 giugno 2017. 

Il Presidente fa infine presente che il curatore del libro, dr. Sorteni, ha 

comunicato la propria disponibilità a partecipare ad una presentazione del 

volume, dedicata congiuntamente sia agli iscritti dei due Ordini che del 

Collegio. 

L’ingegnere Ceola dichiara che valuterà la proposta con l’architetto 

Buzzacchi e l’ingegnere Pozzato. 

v) Il Presidente informa che è stato ufficialmente sottoscritto con 

Confartigianato il protocollo di intesa finalizzato alla ristrutturazione e 

riqualificazione energetica degli edifici, che prevede un programma di 

diagnosi energetiche preliminari da effettuarsi su cinque condomini 

campioni, suddivisi nell’ambito del territorio provinciale. 

Ciascun intervento verrà condotto da una squadra di quattro tecnici (un 

ingegnere, un architetto, un geometra e un perito) con una retribuzione 

forfetaria di € 2.000,00. 

Il Consiglio dispone che ne venga data comunicazione agli iscritti, con 

richiesta, per coloro che risultassero intenzionati a partecipare al suddetto 

programma, di segnalare il proprio  nominativo  corredandolo di  curriculum  
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professionale. 

z) L’Ordine dei dottori Agronomi e Forestali della Provincia di Venezia 

ha chiesto, al fine di poter accreditare l’evento formativo agli iscritti, 

l’inserimento del proprio logo nella locandina del convegno sulla 

“Situazione idraulica nel Portogruarese”, che si terrà a Portogruaro il 17 

maggio p.v. 

Il Consiglio, valutata la richiesta, la accoglie e dispone per l’immediato 

invio della locandina, così come integrata, all’Ordine degli Agronomi. 

ab) Gli organizzatori di MCE – Mostra Convegno Expocomfort, fiera 

leader mondiale dell’impiantistica civile e industriale, hanno provveduto a 

richiedere la coorganizzazione per l’evento itinerante “Comfort Technology: 

progettare e installare l’integrazione per l’efficienza”, che il maggio 18 p.v. 

farà tappa a Mestre. 

Il Consiglio, valutati i contenuti dell’evento, accoglie la richiesta e concede 

il patrocinio e il riconoscimento dei CFP. 

ac) La Fondazione ha presentato le seguenti ulteriori attività di formazione 

e aggiornamento tecnico professionale che intende attuare prossimamente: 

- Corso di approfondimento sulla movimentazione manuale dei carichi; 

- Corso “La tecnologia della strumentazione endoscopica in campo 

medico”, da effettuare il giorno 22 giugno p.v. presso la sede dell’Ordine; 

- Visita tecnica “La sicurezza in endoscopia”, da effettuare il giorno 23 

giugno p.v. presso la Steelco Academy di Riese Pio X (TV); 

- Seminario avente oggetto la seconda fase di ricerca per l’aggiornamento 

delle azioni previste nel piano di azione per l’energia sostenibile e negli  

strumenti  di gestione  del territorio,  della durata  di 3 ore, che si  terrà il 18  
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maggio p.v. presso la sala consiliare del Comune di Jesolo; 

- “Secondo Corso aggiornamento sicurezza per Coordinatori per la 

sicurezza nei cantieri edili”, della durata di 40 ore, che si terrà in 

coorganizzazione con Ordine e Fondazione degli Architetti PPC della 

provincia di Venezia dal 18 maggio al 09 giugno 2017 presso il Centro 

Cardinale Urbani di Zelarino (VE); 

- Convegno su “Antisismica”, in coorganizzazione con l’azienda Atena 

S.p.A., da effettuare il 9 giugno 2017; 

- Convegno gratuito sul tema "Nuove tecnologie applicate all’automazione 

degli impianti a fune” in collaborazione con A.N.I.T.I.F. Associazione 

Nazionale Italiana Tecnici Impianti Funiviari, che si terrà venerdì 26 

maggio 2017 dalle ore 16,30 alle ore 18,30, presso l’Hotel Best Western 

Bristol, Via Lungomare Adriatico, 46 – 30015 Sottomarina VE. 

- Seminario gratuito SUAP “Stato dell'arte e nuove prospettive - I 

procedimenti di prevenzione incendi” che si terrà il 30 maggio 2017 – 

presso Caserma dei Vigili del Fuoco - Strada della Motorizzazione Civile n. 

6 - 30174  Mestre - Venezia.  

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne delibera l’approvazione e la loro pubblicazione nel sito internet 

dell’Ordine. 

ad) La FOIV ha convocato per il giorno 18 maggio p.v. presso la sede 

dell’Ordine di Padova il Gruppo di Lavoro n. 49 “Riqualificazione di Porto 

Marghera”. Sono stati invitati a partecipare alla riunione anche gli ingegneri 

Mariano Carraro, Piero Pedrocco e Roberto Scibilia. 

alle ore 19,10 entra in Consiglio l’ingegnere Chimenton 
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ae) Il Consiglio della FOIV è convocato per il giorno 9 maggio p.v. presso 

la sede di Marghera. 

Il Presidente espone al Consiglio l’ordine del giorno. 

Riportando il punto 6) “Individuazione nominativo per Commissione 

Tecnica prezziario interprovinciale degli Impianti Tecnologici”, il Consiglio 

dispone che vengano contattati gli ingegneri Bortoluzzi e Perazzolo per 

verificarne la disponibilità a segnalare il proprio nominativo. 

4) Acquisto tende oscuranti 

Il Presidente informa che, attesa la necessità di dotare ulteriori finestre che 

ne sono prive di tende oscuranti, sono stati acquisiti due preventivi. 

Quello della ditta Linearredo s.n.c. si è rivelato il più vantaggioso, sia sotto 

l’aspetto tecnico che economico, prevedendo una spesa di € 7.945,00,00 

oltre IVA per la fornitura e posa di n. 22 oscuranti per finestra, modello a 

catenella. 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei due preventivi, delibera l’acquisto 

in questione con affidamento alla ditta Linearredo s.n.c. per l’importo di 

spesa sopraindicato. 

alle ore 19,20 l’ingegnere Bertocco lascia la seduta 

6) Varie ed eventuali 

a) Il Presidente informa di aver provveduto a raccogliere in un unico 

fascicolo tutte le convenzioni e i protocolli di intesa sottoscritti dal CNI nel 

corso del suo corrente mandato e lo pone in visione al Consiglio. 

La seduta si conclude alle ore 19,25. 


